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Резюме. В статье рассмотрены современные психологические подходы к анализу категории 

субъектности. Обоснован подход к пониманию субъектной активности как системообразующего параметра 
жизнетворческой активности личности. 
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Summary.Modern psychological approaches to analysis of the Subjectivity category are considered in article. 
The approach to understanding the Subjectivity activity as systemforming parameter of Life Creation Activity of 
Personality motivated. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ ДО РОЗВИТКУ УВАГИ УЧНІВ ЯК СОЦІАЛІЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА 
 

Анотація. У статті розглядається проблема психологічної готовності майбутніх педагогів до розвитку 
уваги учнів, яка розкриває основні теоретичні проблеми психології уваги в роботах вітчизняних і зарубіжних 
вчених, проблему психологічної готовності до професійної діяльності. На основі проведеного дослідження 
представляються результати вивчення психологічної готовності до розвитку уваги учнів школи, 
вибудовуються перспективи подальших наукових досліджень.  

Ключові слова:соціалізація особистості, розвиток особистості, увага, розвиток уваги, властивості 
уваги, види уваги, психологічна готовність, педагогічна діяльність, педагогічний процес. 

 
Успішність функціонування особистості в соціумі потребує вироблення таких індивідуально-

психологічних її особливостей, які б відповідали сучасному розвитку суспільства та адекватній  адаптації в 
ньому. Проблема соціалізації особистості є надзвичайно актуальною, стає предметом  міждисциплінарного 
вивчення, де психологія  має провідну роль. Психологічна наука трактує соціалізацію як процес становлення 
особистості, її навчання, розвитку, засвоєння соціальних норм, цінностей, установок, зразків поведінки, 
належних певному суспільству. Соціалізація передбачає засвоєння тих форм взаємодії, які формуючи 
особистість, надають її нового соціального статусу. Отже, соціалізація виробляючи навички соціальної 
взаємодії, стає процесом культурної адаптації і інтеріоризації особистості. Беручи до уваги педагогічний процес, 
можна говорити про розвиток особистості педагога через взаємодію з учнями. Така взаємодія може бути 
розглянутою в різних аспектах, одним з яких є розвиток індивідуальних характеристик учнів, а зокрема уваги, 
як необхідного елементу успішного навчання школярів. 

Метою нашої роботи є вивчення готовності майбутнього вчителя до розвитку уваги учнів в процесі 
навчання, як форми розвитку особистості педагога в процесі його соціалізації. 

Дослідження уваги, проведені К.Д.Ушинським, Л.С.Виготським, О.М.Лєонтьєвим, М.Ф.Добриніним, 
О.О.Ухтомським, П.Я.Гальперіним, І.В.Страховим стосуються виникнення, структури, засобів розвитку 
уваги особистості на різних вікових етапах, ролі уваги  в навчанні, спілкуванні та зміні особистісних 
характеристик [1,7,2,8,5,6]. Цікавим є питання про місце уваги у комунікативному компоненті навчання, що 
обумовлене її роллю у спілкуванні учня з учителем та ровесниками, учителя з учнем і класом при 
формуванні взаємної поваги між членами родини, класу, людьми. О.В.Скрипченком та іншими, переважно 
у теоретичному плані, розкривається роль уваги при формуванні в учнів уміння вести дискусії, в яких  
беруть участь члени групи, класу[3,4]. У працях В.В.Власенка є деякі гіпотези, пов’язані із місцем уваги у 
механізмі спілкування в системі учитель-учень, учень-учитель, батьки. Розвитку уваги в науковій 
літературі присвячено багато робіт, проте характеристика психологічної готовності майбутнього педагога 
до розвитку уваги учнів не висвітлена. Психологічна готовність є складовою загальної готовності до дії, що 
визначається психологічними факторами, а загальна готовність є комплексним утворенням, що складається 
з установок, знань, вмінь, навичок і мотивів діяльності. Теоретична, практична та психологічна  готовність 
педагога до професійної діяльності є змістом та результатом освітнього процесу вищого навчального 
закладу по підготовці майбутніх вчителів. 
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Психологічна наука має ряд досліджень щодо психологічної готовності, вони стосуються проблем 
установки, роботи Д.Н.Узнадзе; готовності особистості до трудової діяльності, М.Д.Лєвітов, К.К.Платонов;  
готовності до спортивних змагань, О.І.Пуні,  Ф.Гєнов;  готовності до військової діяльності, М.І.Д’яченко; 
готовності до навчання, Н.В.Ніжегородцева; готовності школярів до навчальної діяльності, Т.М.Краснянська; 
студентів до виконання педагогічної діяльності, М.О.Краснова. Різноплановість досліджень психологічної 
готовності об’єднується психологічним змістом цього поняття, яке зводиться до комплексного утворення 
взаємопов’язаних елементів, системи знань, умінь і наявності особистісних якостей, необхідних для виконання 
діяльності. Процес формування психологічної готовності до педагогічної діяльності відбувається під час 
підготовки майбутніх спеціалістів у вищих навчальних закладах, а успішність цього процесу обумовлює 
ефективність професійної діяльності. Дослідники по різному трактують структурні компоненти психологічної 
готовності, проте всі виділяють однакову основу, якою є: мотивація, що обумовлює позитивне відношення до 
педагогічної діяльності та її успішність; психолого-педагогічні знання, вміння, навички; комплекс професійно-
значущих якостей особистості. Узагальнюючи результати наукових праць, можна говорити про те, що 
компоненти психологічної готовності є цілісним, складним, інтегральним утворенням. Вивчати готовність до 
педагогічної діяльності можна за пізнавальним, емоційним, мотиваційним та особистісним компонентами.  

Психологічна готовність до професійної діяльності є елементом розвитку особистості педагога. Вона 
передбачає виконання педагогічної діяльності, суб’єктом якої є учень. Педагогічна діяльність ставить своїм 
завданням надання вчителем інформації, яка сформує в учнів знання, вибудує вміння та навички. Це можливо 
досягти, враховуючи індивідуальні характеристики учня та вміння педагога розвивати їх. Процес формування 
психологічної готовності до розвитку особистісних характеристик починається на етапі підготовки майбутнього 
фахівця в умовах педвузу, де суб’єктом педагогічної діяльності є студент. Зміст підготовки майбутнього 
педагога передбачає оволодіння науково-методичним комплексом, який включає дисципліни психолого-
педагогічної спрямованості. Отже, майбутній фахівець має володіти базою знань, щодо розвитку психічних 
процесів, станів та врахування особистісних характеристик учні в навчальному процесі. Вивчення літератури з 
питання психологічної готовності до педагогічної діяльності показує відсутність доробків, щодо роботи вчителя 
в напрямку розвитку психічних станів та властивостей учнів. Дослідження проблеми уваги вказують на загальні 
питання, а також ті, що стосуються розвитку основних властивостей уваги в онтогенезі, ролі уваги в навчальній 
діяльності, комунікації, підвищенню рівня уважності засобами соціально-психологічного тренінгу. Отже, 
питання готовності до покращення, розвитку уваги вчителями  залишається відкритим. Така ситуація створює 
необхідність вивчення психологічної готовності майбутнього вчителя до розвитку уваги учнів, як умови 
соціалізації педагога.  

Для проведення дослідження психологічної готовності до розвитку уваги учнів ми обрали студентів 
випускних курсів НПУ імені М.П.Драгоманова.  Психологічну готовність ми вивчали за структурою, що 
складається з пізнавального, емоційного, мотиваційного та особистісного компонентів. Нами була розроблена 
анкета для студентів п’ятих курсів, яка  містила перелік питань, що відповідали структурним компонентам 
психологічної готовності.  Питання анкети були спрямовані на виявлення 1)остаточних знань студентів щодо 
утворення уваги; її поняття; наявності чи відсутності її змісту;  видів уваги; характеристик основних її 
властивостей;  особливостей розвитку уваги в молодшому шкільному, підлітковому, ранньому юнацькому віці; 
форм уваги; методів дослідження уваги; методів її розвитку; 2)переживань студентів, щодо майбутньої 
педагогічної діяльності, які виявляються у впевненості в своїх знаннях про увагу учнів на уроці; тривожності 
щодо складних педагогічних ситуацій, де потрібно активізувати увагу; стані страху за те, що не справляться з 
учнями, які неуважні під час уроку; впевненості у можливості зацікавити учнів, мотивувати їх до розвитку 
уваги; 3)відношення до педагогічної діяльності через орієнтування  у  цінності знань про увагу; прагненні 
професійного зростання у напрямку оволодіння методами активізації уваги учнів; бачення майбутніх 
перспектив роботи; 4)якості комунікативних здібностей студентів при збільшенні інтенсивності  уваги учнів; 
активізації властивостей уваги на різних етапах уроку; наполегливості при збільшенні довільної та 
післядовільної уваги. 

Проведене опитування, спрямоване на виявлення психологічної готовності майбутнього педагога до 
розвитку уваги учнів, показало, що студенти мають достатній рівень знань про увагу. Вони  чітко називають 
види, властивості уваги, розуміють її фізіологічну основу, проте гірше володіють знаннями з діагностики уваги і 
зовсім не знають методів її розвитку. Студенти показали впевненість відносно майбутньої роботи над уважністю 
дітей, оскільки вважають головним не знання понять і визначень, а вміння активізовувати увагу. Деяка 
тривожність досліджуваних була зафіксована щодо поведінки «байдужих» учнів, увагу яких важко 
зконцентрувати. Майже всі студенти однозначно підкреслюють важливість уваги учнів в навчальному процесі, 
проте відповідальність за її розвиток переносять на роботу практичного психолога. На запитання про бажання 
навчитися тренувати увагу, всі студенти проявили згоду. Однозначних відповідей щодо оцінки комунікативних 
здібностей студентів при збільшенні характеристик  уваги учнів виявлено не було, що підтверджує 
невпевненість у здатності активізувати увагу школярів. Організоване дослідження нами було проведено з 
студентами, які проходили педпрактику в школах і мають досвід роботи з учнями. Це дало можливість отримати 
більш об’єктивну ситуацію щодо оцінки готовності майбутнього педагога до навчання школярів. 

Дослідження показало, що студенти п’ятих курсів педвузу мають недостатній рівень готовності до 
розвитку уваги учнів в навчальному процесі. Вони демонструють впевненість у відповідності вимогам професії, 
які стосуються педагогічної підготовки, проте залишають без уваги психологічну складову підготовки фахівця.  
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Таким чином, одержані характеристики показують недостатній рівень психологічної готовності 
майбутнього вчителя до розвитку уваги учнів, що спонукає до проведення подальших досліджень в напрямі 
формування готовності до професійної діяльності, що забезпечить ріст особистості вчителя та його 
соціалізацію. 
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Резюме. В статье рассматривается проблемма психологической готовности будущих педагогов к 

развитию внимания учеников, которая расскрывает основне теоретические проблеммы психологи внимания в 
работах отечественных и зарубежных ученых, проблемму психологисеской готовности к профессиональной 
деятельности. На основе проведеного исследования представляются результаты изучения психологической 
готовности к развитию внимания учеников школы, выстраиваютя перспективы дальнейших исследований.  

Ключевые слова:социализация личности, развитие личности, внимание, развитие внимания, свойства 
внимания, виды внимания, психологическая готовность, педагогическая деятельность, педагогический процесс. 

Summary. The article discusses the Problem of psychological readiness of the future teachers to develop pupils 
attention. Opens up to the main theoretical problem of attention in the works of Ukrainians and foreign scientists. We 
study the Problem of psychological readiness for professional activity. The results of the investigation are presented 
psychological readiness of teachers to develop attention of pupils at the school. We make  a prospects for organizing  
another scientific research of attention. 

Key words :socialization, personality development, attention, development of attention, features of attention , 
types of attention, psychological readiness, teaching activities, teaching process. 
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АНАЛІЗ НАУКОВИХ ПІДХОДІВ ДО ВИВЧЕННЯ РОЗВИТКУ САМООЦІНКИ ДОШКІЛЬНИКА ЯК 

ОСНОВНОГО КОМПОНЕНТУ В СТРУКТУРІ САМОСВІДОМОСТІ 
 

Резюме. Стаття присвячена аналізу підходів до вивчення розвитку самооцінки на ранніх етапах 
онтогенезу. Виділено психологічні чинники, які забезпечують становлення самооцінки дітей дошкільного віку. 
Показано, що  саме в дошкільників розвивається найбільш складний компонент самосвідомості – самооцінка. 
Яка виникає на основі знань і думок про себе. 

Ключові слова: розвиток, самооцінка, самосвідомість, дошкільник. 
 
Постановка проблеми. В психологічній літературі значна увага приділяється питанням, які пов’язані із 

сприйняттям дитиною дошкільного віку себе і ставленням до себе. У визначенні сутності ставлення 
дошкільника до себе існують різні погляди, проте найчастіше воно пов’язується із самооцінкою. Самооцінка є 
необхідним компонентом розвитку самосвідомості, тобто самооцінка – це усвідомлення людиною самого себе, 
своїх фізичних сил, розумових здібностей, вчинків, мотивів і цілей своєї поведінки, свого відношення до того, 
що оточує, до інших людей і до самого собі. Самооцінка, як форма самосвідомості, включена у всю систему 
ставлень дитини і виконує функції внутрішнього регулятора її діяльності та поведінки, одночасно виступаючи 
показником рівня сформованості особистості, її інтелектуальної зрілості.У звязку з необхідністю створення в 
Україні на сучасному етапі найсприятливіших умов щодо розвитку дітей проблема особливостей  їхньої 
самосвідомості та її регулювання набирає особливої значущості. 

Мета. Вивчити наукові підходи щодо розвитку самооцінки як основного компоненту самосвідомості 
дітей дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Ряд авторів (М.Й.Боришевський, І.Т.Дімітров, В.В.Зіньківський, 
О.Л.Кононко, О.І.Кульчицька, Л.Г.Подоляк, А.І.Сільвестру, С.П.Тищенко, П.Р.Чамата) показали, що 
самосвідомість є  тим важливим структурним компонентом зростаючої особистості, завдяки якому дитина 
здатна оцінювати себе, усвідомлювати власні можливості та визначати міру й характер особистої активності, 
спрямованої на досягнення успіху в процесі предметно-практичної діяльності та спілкування. 


